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Актуальність теми. Руйнування Каховської греблі стало подією, що спричинила значні зміни в екологічній, соціально-економічній та природно- географічній ситуації півдня України. Водосховище, яке тривалий час виконувало функцію регулювання водного балансу регіону, було основним джерелом водопостачання для аграрного сектора, промислових підприємств та населених пунктів. Його зникнення призвело до різкої зміни природних умов, що спричинило масову загибель біоти, деградацію ґрунтово-земельних ресурсів, втрату водних ресурсів та руйнування усталених екосистем. Внаслідок раптового водного викиду було знищено прибережні екосистеми, сформувалася нова структура ґрунтового покриву, що спричинило значні зміни у землекористуванні. Коливання рівня ґрунтових вод та затоплення територій вплинуло на сільськогосподарське виробництво, спричинивши засолення ґрунтів та втрату родючих земель. Зменшення водних ресурсів призвело до проблеми водопостачання населених пунктів та промисловості, що безпосередньо вплинуло на економічну стабільність регіону.
Значний вплив від руйнування греблі простежується також у соціально- економічному вимірі, оскільки втрата Каховського водосховища загострила питання відновлення господарських об’єктів, забезпечення населення необхідними ресурсами, а також стабілізації екологічної ситуації. Катастрофа змінила природний ландшафт, що вплинуло на біологічні процеси та кліматичні умови, зокрема спровокувало збільшення площі посушливих територій, активізацію процесів опустелювання та втрату уже традиційних методів ведення господарства.
Наукові дослідження у цій сфері необхідні для розуміння масштабів екологічних і економічних змін, що відбулися, а також розробки стратегій відновлення природних та господарських систем. Аналіз ситуації дозволить оцінити можливі ризики для навколишнього середовища, розробити адаптивні

заходи для мінімізації негативних наслідків та спрогнозувати довгострокові зміни у структурі господарювання регіону.
Проблематика впливу техногенних катастроф на природні та економічні системи розглядалася в дослідженнях українських та зарубіжних науковців. Насамперед, це наукові праці управлінського спрямування. У працях Беліцького О., Полукарова Ю. мова йде про деградації екосистем [1], Бондаренко Д.О. вивчав регулювання екологічної безпеки у контексті оцінки можливостей державного реагування на наслідки від катастрофи [2], Гриценко Н.І. запропоновано сценарії відновлення зруйнованої інфраструктури [3], Ларін Є.Р. встановив масштаби трансформації природного середовища унаслідок підриву дамби [4,12], Мартюхін А. та Волошина Н. вивчали наслідки деградації водних екосистем та можливості гідроекологічного відновлення природного балансу [13,14]. В той же час вивчення ґрунтово- екологічних і землеробських проблем присвячені численні праці Балюка С.А., Вожегової Р.А., Топчієва О.Г., Красєхи Є.Н. та ін. відомих українських ґрунтознавців, теоретиків і практиків аграрної, географічної і екологічної науки [6, 10]. Проблемі впливу руйнування водосховища на екологію та економіку Північного Причорномор’я було присвячено міжнародний науковий захід, який проходив у нашому університеті 27 липня 2023 р. [10].
Об’єктом дослідження є природно-географічне середовище і ґрунтово- земельні ресурси Херсонської області.
Предметом дослідження є вплив наслідків руйнування Каховської греблі та водосховища на екологію і економіку, трансформацію у використанні ґрунтово-земельних ресурсів Херсонської області.
Мета дослідження – проаналізувати екологічні, природно-географічні та економічні зміни, що відбулися внаслідок руйнування Каховської греблі, та розробити рекомендації щодо відновлення та адаптації господарських систем до нових умов (на прикладі Херсонської області).
Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· Висвітлити історію заселення та освоєння регіону, природні умови та ресурси території;
· Проаналізувати вплив військових дій на руйнування греблі;
· Оцінити екологічні наслідки руйнування Каховського водосховища;
· Виявити соціально-економічні проблеми, що виникли унаслідок катастрофи;
· Визначити зміни у структурі ґрунтово-земельних ресурсах півдня України (зокрема в межах Херсонської області) внаслідок руйнування Каховського водосховища;
· Розробити пропозиції щодо відновлення екосистем та зменшення негативного впливу катастрофи на економіку та екологію регіону.
Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися методи емпіричного аналізу, що включають спостереження, порівняння, картографічний аналіз та аналіз статистичних даних щодо екологічної ситуації в регіоні. Для оцінки впливу катастрофи застосовувалися методи просторового аналізу, що дозволили визначити зміни в ландшафті та водних ресурсах. Аналіз нормативно-правових документів дозволив оцінити існуючі механізми державного реагування на наслідки катастрофи та можливі шляхи їх удосконалення.
Результати досліджень за указаною проблематикою доповідались на щорічних студентських наукових конференціях ОНУ (2023-2025 рр.) та І і ІІ Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених «Ґрунтово-земельні ресурси України» (2023, 2024 р.).
Структура роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел (41 найменування). Основний текст роботи містить 3 таблиці, 5 рисунки, розміщено на 58 сторінках.
У першому розділі подано загальну характеристику природно- географічних умов території дослідження, зокрема розглянуто історію заселення і освоєння краю, проаналізовано природні умови та ресурси, а також окреслено сучасний стан господарювання. У другому розділі здійснено

історико-географічний опис передумов трагедії на Каховському водосховищі у зв’язку з військовими діями.
У третьому розділі досліджено наслідки руйнування Каховського водосховища для екології та економіки Херсонщини, Миколаївщини та Північного Причорномор’я, з акцентом на екологічних змінах і соціально- економічних проблемах.
Насамкінець, у четвертому розділі проаналізовано вплив руйнування Каховської греблі на стан ґрунтово-земельних ресурсів південних регіонів України з акцентом на територію Херсонщини.
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ВИСНОВКИ


Історія заселення території сучасної Херсонської області має тисячолітню глибину, що простежується від палеолітичних стоянок до аграрного освоєння доби імперії. Природні умови - річкові долини, степові масиви, родючі ґрунти - визначали тип господарської діяльності населення, яке переходило від полювання й збиральництва до рільництва й скотарства. У різні історичні періоди змінювались клімат, геополітичні обставини, етнічний склад населення, проте постійною залишалася залежність місцевих громад від водного режиму території. Саме тому будівництво Каховського гідровузла в середині ХХ століття стало логічним етапом в історії регіону: водосховище не лише забезпечило стабільне зрошення та електроенергію, а й створило умови для інтенсифікації землеробства. Сучасна структура природно-ресурсного потенціалу області базується переважно на земельних та водних ресурсах. Потенційно родючі ґрунти - темно-каштанові, лучно-каштанові, чорноземи південні - становлять основу сільськогосподарського фонду, а їх ефективність прямо залежить від рівня зволоження. Водопостачання забезпечувалося через р.Дніпро, Каховське водосховище, Північно-Кримський канал, і ця система визначала як просторову організацію господарства, так і характер розселення. Кліматичні умови - м’яка нестійка зима, тривале літо з температурою до +40
°C, низька кількість опадів (355–440 мм), висока випаровуваність - створювали постійну потребу в меліорації.
У ході бойових дій протягом 2022–2023 років гідротехнічна інфраструктура Каховської ГЕС зазнала впливу - у роботі описано її системну деградацію, втрату регулювальної здатності та критичну вразливість до подальших пошкоджень. Як підкреслено в тексті, пошкодження греблі та контрольних споруд стали передумовою масштабного техногенного обвалу, що мав катастрофічні наслідки. Автор роботи наводить факт втрати 72% об’єму водосховища (14,4 км³), що спричинило не тільки вичерпання джерела охолодження для ЗАЕС, а й зміну гідрологічного режиму Дніпра. Із цього

моменту в роботі описується техногенна повінь, що охопила зону нижнього б’єфу, спричинивши затоплення інфраструктури, забруднення пестицидами, нафтопродуктами, відходами й токсинами. У водойми потрапили забруднювачі різного походження, а частина прісноводної фауни - молюски, риби, ендемічні безхребетні - зникла через порушення екосистемного балансу. Автор фіксує появу пилових бур із токсичним вмістом свинцю, ртуті та кадмію, описує екологічну деградацію у форматі стресової смуги завдовжки понад 350 км. Також відзначається негативний вплив на епідеміологічну ситуацію: спалахи дизентерії, гепатиту А, сальмонельозу. Зникнення джерел питної води для сотень тисяч мешканців півдня України зумовило надзвичайне навантаження на санітарно-епідеміологічну службу та потребу в застосуванні реагентів у десятки разів вищу за звичну норму. Таким чином, екологічний ефект трагедії вийшов за межі суто гідрологічного і охопив медичну, демографічну, інфраструктурну й агроекономічну сфери.
Через осушення каналів і втрачене водопостачання поля залишилися без зрошення, що знизило врожайність і рентабельність. Така зміна системи живлення поливних площ поставила під сумнів подальшу функціональність агропідприємств у Херсонській, Миколаївській та частково Запорізькій областях. Паралельно розпочався відтік населення з підтоплених і постраждалих територій, що спричинило зростання соціального навантаження на суміжні громади, які приймають переміщених осіб. Це, у свою чергу, вплинуло на місцеві бюджети, доступ до послуг та загальну соціальну напругу. Стабільне функціонування каналізаційної, очисної та питної інфраструктури було порушене, що посилило ризики епідемій. Таким чином, розділ 3 демонструє не лише екологічну катастрофу, а і втрату цілісності соціально- економічного простору, з яким були пов’язані тисячі домогосподарств, підприємств і аграрних ланцюгів.
Внаслідок зневоднення відбулося капілярне підняття солей - процес, який призводить до вторинного засолення орних земель. У роботі описано утворення кірок, зниження біологічної активності ґрунтів, втрату вмісту

гумусу, ерозійні процеси. Значна частина поверхні, що залишилась без зрошення, зазнала вітрової дефляції - відбувається винесення верхнього родючого шару, зниження вологомісткості й мінерального балансу. У роботі справедливо наголошується, що без регуляції водного режиму неможливо підтримувати продуктивність земель південного регіону. Запропоновано сценарій адаптації - впровадження програм проградаційної меліорації, застосування біологічної рекультивації, хімічного гіпсування, заміщення зрошення альтернативними джерелами. У найгіршому сценарії низка територій втрачає сільськогосподарське значення - передбачається їх трансформація у природоохоронні або лісомеліоративні зони, оскільки повернення до попередніх агрофункцій є неможливим.
Таким чином, Каховська катастрофа змінила не лише модель водокористування, а й геоекономічну структуру землекористування півдня України. Вона вимагає перегляду підходів до планування, управління та відновлення деградованих ресурсів з урахуванням кліматичних обмежень і довгострокових втрат.
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